

訓練警察史話（上）

黎洋客



真董洪總督昨天（卅一日）上午十點鐘在快活谷檢閱警察，這是他就任以來的第一大。香港警察在遠東是有名的，因之，其過去的養成，極得大家注意。

一八四二年時，香港只有三十多名警察，一八六五年增加到六百多名，（華人六五，印人六三，英人七六。）一九三五年已經增加到二千二百七十六名。現在的警力當然比以前加強。

香港警察的民族最有趣，有英人，有印人有俄人，有華人，華人之中又有廣東人和山東人之分。英人多數當官佐，民人只當兵士或勇。以前華警全是廣東人，到一九三三年才由警察司胡榮甫在山東的威海衛招募山東人前來訓練。

在第一次一九一四年至一九一五年世界大戰以前，香港警察還沒有怎樣訓練的經驗。到大戰結束，德國人會館（在西營盤堅尼地道西面）給接收了，馬上改為香港警察學校（西營盤堅尼地道西面）。於是香港警察才有了一个三十六歲的警察學校。使用差不多二十年才搬到不大適用，一九三七年搬到九龍太子道東青馬校的臨時校舍。經過三年零八個月的教學之後，警察員了，警察學堂也在堅尼地道二十六號面四日正式開課。啟前在警察學堂出身的士，都要進深習班再受教育。

訓練警察史話（下）



真董洪總督在快活谷檢閱警察，這是他就任以來的第一大。香港警察在遠東是有名的，因之，其過去的養成，極得大家注意。

試試的辦法，先由主教在「警察範例」裡之類的書本里，抽出一條，高聲朗讀一遍，叫

「教官用筆迅速記下，比方教試卷通條文，主教就唸出下面那些話語：」

「倘碰到途人給車輦傷，要先把傷者移到腳旁，等候交通警察到場；」

「其目的是想試驗教生的時間遲鈍抑或敏捷，所用知識的高低，記憶的強弱等等。學科教

「正式進校要保證，分爲人保和現金保，人保要請士或機關證明才够資格，現金保要準備五寸塊。二者任擇其一，學警進校之後有產點：英人一百八十元，華人二十元，費用在內扣除。假如大致時不被接受，那末，由校服滿三個月之後，須回校補習一個

夜班警察（上）鱉洋客



香港晚上的燈火，是香港上城九龍方面向域多利亞山麓遙望的時候，便看見繁星點點的「萬家燈火」，而且每有通宵達旦都是這樣的，所以又有人稱牠做「不夜城」，這誠然是不錯的。因爲這個「萬家燈火」的夜景，象徵香港繁榮，所以在香港開埠的初年，同是一個香港，到了夜後，總是漆黑一片的，因爲當時還沒有街燈呀！由於沒有街燈，夜裏一片漆黑，不良份子認爲大好機會，乘機活動，因而商民夜裡想利用燈火把休息時間放得後些，也不得不提早收市，提早睡覺，市面更顯得一片荒寂恐怖了。

一八四四年六月間，裁判司檢討當前情形認爲沒有街燈影响治安，增加犯罪行爲，因向總督建議，請總督增設「夜班警察」使商民在晚上也有警力最爲之保衛，安心過他們的夜生活，增加夜市繁榮。香港總督對於他的建議馬上採納，當即發出通告，向全港西人商行徵詢設置街燈，辦夜班警察的意見，並要求商人們對於這一件事情加以協助。

通告的內容是：我們根據裁判司的建議，打算組織夜間守衛，防範不良分子的活動，辦法是想在各要衝地點，設置街燈，同時設立要塞崗位，每夜裏，按時搜巡，遇有劫掠事情，就可以及時處理，如此這一辦法行得通。那末，一切不良份子，必然無法活動，在總督的意見，也認爲如果組織嚴密，切實執行，必然能收極好的效果，比較起現在各別僱用更夫，經費既多，保衛力又薄弱，而且會受到鬼祟打劫的威脅，實在好得多了。

夜班警察（下）鱉洋客



因此，總督對於這種措施，在不會作最後的決定之前，要向大家徵求意見，請大家根據自己的經驗和耳聞目見的事，把一切有效的，可能保衛全港人民生命財產的辦法，向政府建議，等政府酌量採納，付之實行。對於下面所列四項，尤須注意：一、夜班警察的範圍，應該擴大到什麼程度？二、站崗地點，應該設立在什麼地方？三、扭打夜班警察職務的，以什麼國籍人民爲適宜？（因爲英國人在深夜出巡，恐怕有很大的危險）。四、夜班警察的薪資，怎樣籌劃，要不要特別徵收捐稅？上面就是政府要向商民徵求意見的內容。政府要向商民徵求意見，有兩個十分重要的理由：

第一，政府這一項措施，和商民福利有極大關係，必須取得社會上重要份子的意見來參攷，才可以找出一個完善的方法；第二，夜班警察的給養，必須由商民負擔，既有這樣的義務，就應該有發言的權利。

這一次徵求意見的結果，商民們都知無不言，言無不盡，紛紛向有關當局提出意見，供給政當局參攷。政府當局把這些意見綜合起來，作爲方案，付之實行。

政府施行的辦法是：一、一八四四年九月開始，二、挑選印人擔任，三、全隊二十五人，由英人一名統率，五，每一隊員發給手槍一柄，六，沿皇后大道一帶站崗，規定相當的距離，各設一個崗位，七，從日沒到日出的時間，分班出巡。

自從夜班警察成立，劫掠的案件，果然一天比一天爲少。



特務，在近時是一個刺眼的名詞，但在香港，好久以前就有了這「特務」

兩個字，不過，它加在警察這兩個字的上面而已。昨天，我們就見到廣告欄有一

特務警察

完成任務的時候為止。

一條「一九四一年香港華人特務警察通告」。這是陸電雲創辦的，而且是屬於戰時的，其實，香港之有特務警察，是在於一八八六年。

當時，由於適應維持治安的需要，特別採用徵役方式，

徵召居民出來服務，假如本港在地方發生變亂，或有發生變亂的動向，而相當治安工作的常備人員不够支配的時候，總督就可以叫裁判司發出徵役狀，徵召任何居民若干名額而出，擔任特務警察執行職務，直至大戰發生的時候，這一組織就已經在英國創立了



四日報載：香港政府官局招徠訓練義勇軍是一種民衆武力，一九三三年那時候，香港已經成立過一種民衆武力，漢譯的名稱是「英國海防軍海外僑民義勇軍香港分團」，他們的機關設在倫敦。在一九一四年，即第一次世界大戰發生的時候，這一組織就已經在英國創立了

自己的重任時，就曉得這是艱難的功業。

義勇軍是一種民衆武力，一九三三年那時候，香港已經成立過一種民衆武力，漢譯的名稱是「英國海防軍海外僑民義勇軍香港分團」，他們的機關設在倫敦。在一九一四年，即第一次世界大戰發生的時候，這一組織就已經在英國創立了

自己的重任時，就曉得這是艱難的功業。

香港的民眾武力

客 洋 雜

他們的團員，不拘宗教信仰，政治見解，階級高下，只要擁護他們的國家，凡有志於軍事訓練的，都有做團員的資格。他們最特色一個簡易程度，科以一月費三圓，並且，制服和一切用具，也須自備，國部只供給帽徽和號帶。他們每週舉行一次會操，或步隊、或馬隊，不能一定。除了騎術和射擊術之外，還有劍術，也有趣味的演講科目，礮砲圖的讀法等。他們當時偏重於馬隊入村的訓練，恐防人家誤會。他們愛好騎馬是最近娛樂，曾強調他們的奉助「不是想作惡行各捕與禪時的點綴品。」

因為在第一次世界大戰的時候，英軍還沒有到比利時，他們的團員就已經加入前方作戰，故而香港政府當時在他們的分團成立之後，就致函怎樣利用他們來協助防禦。

廿一、十

廿一、二、★

警察客

召狀而拒絕應召的話，裁判司可以立即發出傳票，把你傳到他那裏，委以特務警察之職，你便不能夠推辭。假如你仍然拒絕徵而又沒有正當而又可以寬恕的理由時，就能夠替你一

元以下的罰金，兼處兩月以上有期徒刑。特務警察的職權現役警察員沒有兩樣，但是賞金，却與現役警察隊不同。

假如你接到了裁判司的徵召狀而拒絕應召的話，裁判司可以立即發出傳票，把你傳到他那裏，委以特務警察之職，你便不能夠推辭。假如你仍然拒絕徵而又沒有正當而又可以寬恕的理由時，就能夠替你一

元以下的罰金，兼處兩月以上有期徒刑。特務警察的職權現役警察員沒有兩樣，但是賞金，却與現役警察隊不同。

假如你接到了裁判司的徵召狀而拒絕應召的話，裁判司可以立即發出傳票，把你傳到他那裏，委以特務警察之職，你便不能夠推辭。假如你仍然拒絕徵而又沒有正當而又可以寬恕的理由時，就能夠替你一

元以下的罰金，兼處兩月以上有期徒刑。特務警察的職權現役警察員沒有兩樣，但是賞金，却與現役警察隊不同。